
Circuits écrêteurs( ou limiteurs) à diodes Zener

I- BUT :
 
 Montrer comment utiliser des diodes zener pour limiter une tension ou 


 
 
 écrêter un signal alternatif  sinusoïdal ou un signal rectangulaire.

COMPOSANTS : MATERIELS

- 1 résistance de 100 Ω - 1 oscilloscope

- 1 résistance de 1 KΩ - 1 voltmètre

- 2 diode Zener de 6.8 V - 1 transformateur (T) 230V/7.5V

-1 générateur de fonctions

II- MONTAGES :
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III- ETAPES :

1-
 Circuit de la figure 33 réalisé.

2-
 J’ai branché l’alimentation (Transformateur).

3-
 Oscilloscope branché aux bornes de sortie du circuit et visualisation de la forme 
 


 d’onde du signal de sortie. Tension positive = 3 V et tension négative = 4 V

5 V/DIV    et    2 ms/DIV

4-
 Après avoir débranché l’alimentation, j’ai inversé le sens de branchement de la diode 


 zener.

5-
 Oscilloscope branché aux bornes de sortie du circuit et visualisation de la forme 
 


 d’onde du signal de sortie. Tension positive = 4 V et tension négative = 3 V

5 V/DIV    et    2 ms/DIV
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6-
 En comparant les formes d’ondes visualisées aux étapes 3 et 5, je constate que leur


 période est identique mais que leur amplitude s’est inversée et que la durée de
 


 l’alternance positive est plus courte au point 5 , ce qui fait que l’alternance négative est 


 plus longue. L’ écrêtage se fait à une tension plus basse que la tension zener car, à cause 

 du pont diviseur, la tension zener minimum n’est pas atteinte.

7-
 Circuit de la figure 34 réalisé.

8-
 Répétition des étapes 2 à 6 avec les deux diodes:

2bis-
J’ai branché l’alimentation (Transformateur).

3bis-
Oscilloscope branché aux bornes de sortie du circuit et visualisation de la forme 
 


 d’onde du signal de sortie. Tension positive = 7 V et tension négative = 7 V

5 V/DIV    et    2 ms/DIV

4bis-
Après avoir débranché l’alimentation, j’ai inversé le sens de branchement des diodes 


 zener.

5bis-
Oscilloscope branché aux bornes de sortie du circuit et visualisation de la forme 
 


 d’onde du signal de sortie. Tension positive = 7 V et tension négative = 7 V

5 V/DIV    et    2 ms/DIV
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6bis-
En comparant les formes d’ondes visualisées aux étapes 3bis et 5bis, je constate que 


  les deux formes d’ondes sont rigoureusement identiques, la tension zener minimum 


 étant maintenant atteinte car dans le pont diviseur, les diodes zener ne sont plus 
 


 apparentées à une connexion “en l’air” comme lorsque il n’y avait qu’une seule diode.

9-
 Dans le circuit 34, on se retrouve avec un vrai circuit écrêteur à diode zener qui 


 écrête à la valeur de la tension zener et qui maintient un tH et un tL identique. on 

 se retrouve avec un signal rectangulaire de rapport cyclique de 50%.


 Le circuit 33 est, à mon sens, utile si l’on veut fixer une tension d’écrêtage 
 


 différente de la tension zener, ceci en modifiant la valeur de la résistance Rs.

10-
 Réalisation d’un écrêteur parallèle à diodes zener en m’aidant du circuit de la 


 figure 34, sans le transformateur T. Le circuit doit être alimenté par un signal 


 rectangulaire de valeur maximum ± 10 V. On donne :


 
 Tension de sortie Vs = ± 5 V

	 	 Courant maximum de sortie = 1 mA

	 Vs (alternance positive)  = Z1 + Z2 = 4.3+0.7 = 5V


 Vs (alternance négative) = Z1 + Z2 = 0.7+4.3 = 5V


 Ru = Vs/ Iu = 5/0.001 = 5000 Ω


 Le signal obtenu à la sortie est :

2 V/DIV    et    1 ms/DIV
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 Le courant obtenu dans Ru est de 15 µA, ce qui est au dessous du courant maximum 
de 1 mA demandé, mais j’aurai dû tenir compte des résistances des diodes Zener dans mes 
calculs. Avec une résistance de 100 Ω, j’obtient un courant Ru de  160 µA, mais la tension 
chute à ± 2 V.
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 Calculer la valeur de la résistance Rs satisfaisant aux conditions imposées par le cahier 
des charges après avoir évalué les paramètres des diodes Zener, soit :


 
 Tension Zener, courant Zener, puissance maximum dissipée dans la Zener


 Prendre Iz ≈ IZT/4 pour assurer IZ > IZK

Test pratique du montage et mesure des grandeurs utiles:

	 	 Vs  =

	 	 Vz  =

	 	 Iz   =

	 	 Iru =

	 	 Irs  =

Conclusions: 


 En conclusion je dirais que ces montages sont utiles si l’on veut limiter une tension de 
sortie ou écrêter un signal sinusoïdal ou rectangulaire. Le montage à deux diodes tête bêche 
nous garanti une forme d’onde qui a les mêmes valeurs positive et négative.

Questions :

	 Figure 33:

	 1-	 Dans le fonctionnement en direct, la chute de tension aux bornes de la diode 	
	 	 Zener est :

	 	 +0.7 V


 2-
 Dans le fonctionnement en inverse, la tension de sortie est restaurée à :

	 	 +6.8 V	


 3-
 Lorsque la diode Zener est inversée dans le circuit, la tension de sortie la plus


 
 élevée est :

	 	 +6.8 V

	 Figure 34:


 1-
 La forme d’onde de sortie sera écrêtée à un niveau correspondant à :


 
 Vz+Vf   avec Vf  = tension directe d’une diode
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